

RENAȘTEREA

ORGAN NAȚIONAL-BISERICESC SĂPTĂMÂNAL

Abonamentul: parohii cl. I 20.000 Lei
cl. II 18.000 Lei
parohii cl. III 15.000 Lei
particulari . . 15.000 Lei

Redactor: Prot. A. FAUR

Trecut în registrul special dela Tribunalul Cluj, Secția I, sub Nr. 1—1945.

„Tinare, ție-ți grăesc,
scoală-te!”

Luca 7, 14.

DESPRE NECREDINȚĂ

— „Nu cred! Nu cred, Părinte, cu aceeaș putere, cu care Sf. Ta crede! Suntem făcuți fiecare din altă plămadă. Ce să mai spun: n'am putere, nu pot, nu vreu să cred!” — Așa îmi vorbea cândva un tânăr.

Revolta lui, negația lui era povară grea. Peste zorile feței lui de copil copt timpuriu în arșița suferinței, apele răului brăzdaseră ciarcăne adânci. Trupul lui se firăvea ca o creangă de multe lipsuri. Era un pui mare de om crescut în școală modernă, peste care se abătuse toate ploile necazurilor; care văzuse războiu și simțise mirosul cărnii de om ucis lângă el, la o vârstă când alții citeau cândva biletele liliachii sub clar de lună.

Când mi-a strigat în față: „Nu cred, Părinte!” am avut pentru prima dată impresia adevăratei gheene. Fiindcă tânărul era sincer, demonic de sincer în cele ce spunea. Nu credea!

Deopotrivă, nu credea în cele învățate la școală, în familie și în societate. Toate adevărurile pe care și le stabilise prin efortul cunoașterii, prin curiozitatea de a ști, prin blândețea de a cerceta pe alții, tot ce deprinse „de acasă”, totul, totul era șters.

Tăvălugul nenorocirilor ștersese toate roadele îndrăzelii lui creatoare și nu mai credea nici în valorile: binelui, frumuseții sau în existența adevărului. *Era primul om care deplin nu credea în nimic!*

Lângă un astfel de suflet te ispitesc două atitudini: să cazi alături cu el, dintr'o veche și poate dospită îndoială în toți și în toate, sau, asemenea firii și legii din tine, preot sau mirean, într'un cuvânt: om, — să te ridici și să-ți ajuți aproapele, greu încercat de izbeliștea necazului.

Cel ce scrie aceste rânduri este un biet om și un biet preot. A căutat cu ochi de frate, simțind și retrăind prin sine tot cataclismul tovarășului său. Cândva fusese aidoma.

Ca o bunicuță bună, ca o Sfântă Vineri mi-am luat leatul mai tânăr și-am pornit cu el pe povârnișul destăinuirilor, deșirând caierul amintirilor dure-roase.

Și-a adus aminte de părinți: de bătrânii buni, dintr'un liman de lume, care după ce-au umbrit pământ se hodinesc acum la umbra lui. Rude nu avea.

Avea, sau mai exact avusese un ideal, să se facă sculptor. Să facă din piatră, din lemn de cedru sau din rădăcină de trandafir chipuri blânde și frumoase, cum numai Dumnezeu cel Mare, putuse zămisli.

După ce-am sfătuit pe îndeiete: durerea a isvorit apa morților în ochii amândorora.

Suferea! Sufeream!

Suferea, fiindcă toți îl mințiseră. Il mințise dascălul de științe, când l-a învățat că omul este o maimuță și nu un „fiu” al lui Dumnezeu; preotul care fusese răzbuțor la ironiile de obște cunoscute față de profesorii slabi; îl mințise prin truție istoria: șir nesfârșit de războaie și împilări a celor slabi de către cei puternici; și ce mai rămăsese din entuziasmul puținilor săi ani se topise în urgia războiului. Curente politice făcuseră, de curând, ultimele devastări în casa sufletului său firav de lotus tânăr.

Suferea!

Aveam întâmplător la mine o ediție de buzunar a Noului Testament. Cu sfială l-am rugat să-mi îngăduie să-i amintesc câteva texte. Și-am ales patimile.

Fără a mă lega de formă, fără scop convertitor, sau ifos reverendar, i-am vorbit sincer, frățește, despre tânărul Nazarian care avea 33 de ani și era: frumos la chip, simplu, entuziast, înțelept, generos și pe deasupra era Dumnezeu însuși.

I-am arătat că cel ce se numea Iisus nu făcuse rău nimănui. Că tinerețea Lui scânteia și divinitatea adăugase acestei coroane lumești semnele și puterile eternității. Hristos era chipul de-

săvârșirii omenești și Dumnezeu a avea.

Ca Dumnezeu a avut putere să mute munții și să sfarme cosmosul cu un singur gest. Și totuși: Pillat l-a judecat, Ana și Caiafa l-au acuzat, norodul jidovesc l-a repudiat, preferând pe tâlharul Varava.

Hristos, i-am spus tristului meu prieten, pe cruce fiind, ar fi putut schimba fața lumii și-ar fi putut nimici neamul de pigmei, ce-l hulea. Ar fi putut spăla în sângele întregii omeniri cutezanța celor ce-L chinuiau. Și — după toate legile — *ar fi avut tot dreptul s'o facă.* Mai ales față de neamul care a cerut și cere mereu: „semne și minuni”.

Și în locul răzbunării s'a lăsat răstignit. Din străfundurile umilinții, a înviat și s'a înălțat la ceruri.

— „Tu și mulți alții îl contestă sau îl bagatelizează prin uitare. Necredința în toate, dar mai ales necredința în El, este păcat. Peste veacuri tânărul Hristos, Fiul lui Dumnezeu ne este „frate”, părinte ceresc, întâiul sfătuitor, mai ales nouă celor tineri. Așa cum îl zugrăvesc bisericile: pontificând sau crucificat, El este veșnic tânăr. El este al nostru!”

— „Când toate pier: El mai viu strălucește; când toate se desmint, El mai vărtos se adeverește”.

— „Dragul meu, suferința nu are chip negru și hidos, decât pentru cei slabi la minte. Suferința seamănă la chip cu stejarul vânjos care se opintește

furtunii. Cel ce crede în valoarea ei nu pier, ci-și face din ea unealtă de înălțare.

Puținele tale primăveri, drag prieten, sunt făcute să rodească. Din suferința ce s'a abătut asupra-ți, fă unealtă de înălțare dându-i chipul stejarului vânjos. Și dacă vei reuși, prin arta ta, să mlădiezi în piatră, chipul suferinții tale de azi, când va prinde ultimile forme ale desăvârșirii, va semăna cu chipul lui Hristos.

El este cel ce în veac suferă, din pricina păcatelor noastre. El suferă, din dragostea de a ne vedea mântuiți. Și fii sigur, că în clipa aceasta suferă și din pricina ta, din pricina necredinței tale în El”.

S'a lăsat noapte. Peste sufletele noastre, amurgul a întins covorul negurii. Mână în mână cu tânărul necunoscut, cu orcare dintre cei tineri, am mers prin veacul de întunec ce se lăsase de pe colinele orizontului, peste văi.

Undeva, din vecie, Dumnezeu dădea grai de lumină stelelor.

La o răscruce ne-am despărțit.

Ultimul cuvânt mi-a venit ecuat de tremurul vocii prietenului meu, ce se îndepărta:

— „Doamne ajută, Părinte!”

— Doamne ajută, prietene!

Am scris rândurile de față pentru mine și pentru toți tinerii. Dar mai ales pentru cei ce vor veni în curând în Cetatea Clujului pentru învățătură.

Voi, dragi preoți, fiți cu ei. E ceasul supremei datorii: să înfiem tineretul cu Hristos!

Părintele GHEDEON

Vechea biserică dela Brăzești-Turda

— Pe marginea unor nedumeriri —

In Tribuna Nouă dela 8 Septembrie c. pe pagina întâia a apărut o înserare care purta titlul: O biserică vândută cu... 50.000 lei.

Articolul era semnat de domnul Miron Buza și amintea de „impietatea” care se face prin mutarea bisericii celei vechi dela Brăzești la Baia de Arieș, unde va servi de biserică pentru Mănăstirea „Martirii Neamului”.

Fără să dăm rândurilor de față un caracter de polemică, ținem să precizăm că din toamna anului 1937, când s'a sfințit biserică cea nouă

dela Brăzești, biserică aceasta pentru trecutul ei a fost declarată monument istoric, dar Comisiunea Monumentelor Istorice a lăsat-o în grija parohiei. Se înțelege ușor că moșii, cari și-au ridicat cu greu o biserică nouă, numai dispuneau de sumele necesare pentru întreținerea și pe mai departe a bisericeții celei vechi în condiții bune. Cunoscându-se cele de mai sus, s'a cerut Comisiunii Monumentelor Istorice să o cedeze pentru noua Mănăstire ce se ridică la Baia de Arieș, la o distanță de abia 6 km. Cum era și firesc, Comisiunea

Monumentelor Istorice a hotărât cedarea ei pentru scopul nobil ce s'a proiectat, dând în același timp și îndrumările necesare după care urmează să fie mutată fără să sufere stricăciuni. Lucrul acesta a fost adus la cunoștința Sfintei noastre Episcopii prin adresa Nr. 772/1946. Și în felul acesta, biserica cea veche din Brăzești urmează să-și primească din nou viața spre mulțumirea nu numai a credincioșilor din Brăzești, care ani de-a rândul și-au plecat cu credință capetele și genunchii pe scândura ei, ci și spre mulțumirea tuturor creștinilor din regiune, care vor cinsti la Baia de Arieș, pe lângă memoria luptătorilor din tabăra lui Horia, Cloșca și Crișan și-s acelora a lui

Avram Iancu, cari din biserica aceasta și altele asemenea ei și-au primit binecuvântarea în lupta pe care au purtat-o pentru dreptatea și libertatea cauzei noastre.

Credem că o destinație mai fericită nu i se putea da.

Suma de 50.000 lei, cu cât amintește autorul articolului că s'ar fi vândut, este mai mult simbolică, principal rămânând faptul că prin această mutare s'a scăpat dela o distrugere sigură, scăpând în același timp pe credincioșii din Brăzești de noi cheltueli ce le-ar fi avut cu întreținerea ei și pe mai departe.

Consiliul Eparhial Ort. Român din Cluj

APOSTOLUL DUMINECII

Pe dătătorul de bună voie îl iubește Dumnezeu

II Corinteni 9, 6-12.

Legea noastră e legea libertății. Creștinul nimic nu face din constrângere, ci totul din voie liberă. Înaintea noastră e foc și apă, întunec și lumină. Unde voim acolo întindem mâna. Dumnezeu ne-a dăruit vedere și judecată. Noi putem deosebi binele de rău și avem datorită de-a alege întotdeauna binele. Când nu-l alegem e semn că nu e nicio constrângere din partea lui Dumnezeu. Iar de alegem binele înseamnă că nici necurătul nu are putere asupra noastră, căci de-ar avea, câtă minte are, ne-ar constrânge mereu. Precum se vede, omul alege ce-i place fără să fie forțat de nimeni. De aceea pentru faptele cele rele primește pedeapsă, iar pentru cele bune răsplătită. Căci de faci o faptă forțat de cineva nu-ți mai aparține. Pedeapsa sau răsplătită se cuvine celui ce te-a forțat să faci aceia faptă. Și aceasta pentru că pe Dumnezeu îl interesează ce hotărăște sufletul, nu ce face trupul. Iisus Mântuitorul s'a pogorât pe pământ să cucerească sufletul, nu trupul. A zăbovit printre noi ca să ne scoată din robia satanei, să ne dea libertate, ca să putem dispune singuri de soarta noastră. Prin urmare o hotărâre a sufletului nostru e mai de preț în fața lui Dumnezeu decât toate faptele săvârșite împotriva voinței noastre, fie ele cât de bune la vedere. Noi trebuie să facem cum a făcut și Părintele ceresc, căci copiii fac ceiace fac părinții. Apoi Dumnezeu de bună voie a creat lumea, de bună voie a zidit pe om, de bună voie a trimis pe Fiul său în lume, de bună voie ne ține, ne poartă de grijă, ne încălzește și ne hrănește. Iisus Mântuitorul tot de bună voie a primit să se facă om, de bună voie a primit să trăiască sărac și năcăjit, de bună voie a primit să ia asupra sa păcatele întregii omeniri și tot de bună voie a primit să pătimească și să moară pentru noi. Creștinii tot de bună voie trebuie să facă toate câte le fac.

Dintre toate faptele câte le pot săvârși oamenii pe pământ, cele mai bineplăcute lui Dumnezeu sunt faptele de milostenie. Mai mare și mai frumos lucru pe lume nu este decât a ajuta pe cel sărac și năcăjit. A da celui sărac o bucată din pâinea cea de toate zilele înseamnă că nu te socotești nici stăpânul averii, nici mai ales decât cel umil și amărât. Cel ce dă săracului, recunoaște că toate și noi toți proprietatea lui Dumnezeu suntem. Cine astfel crede, nu dă cu sgarcenie, nici cu părere de rău, sau de silă, căci se cade, fiecare să dea precum s'a hotărât întru inima sa, nu cu părere de rău, sau de silă;

căci pe dătătorul de bună voie îl iubește Dumnezeu. Și când te iubește Dumnezeu, nu mai ai trebuință de nimic. Iubirea lui Dumnezeu e comora cea de mare preț și culmea fericirii. Din care pricină creștinul se ferește ca faptele sale să fie atinse nici măcar de umbra unei constrângeri. Creștinul dă fiindcă așa s'a hotărât întru inima sa. Cine dă fiindcă legea poruncește, să ajuti pe cel sărac, cine dă fiindcă se teme de pedeapsă, cine dă fiindcă așa a pomenit din moși strămoși, sau cine dă numai ca să se scape de cel sărac zadarnic mai dă, fiindcă pe acest dătător nu-l iubește Dumnezeu. Astfel de fapte nu sunt fapte de milostenie și pe urma lor nu ne agonisim nici un merit. Creștinul cel bun vede în cel sărac un frate, care are dreptul să trăiască tot așa de bine ca și el. Durerea și lipsa săracului sunt simțite și împărtășite de creștinul cel adevărat și milă fiindu-i de el se hotărăște întru inima sa să-l ajute. Vede că nu e bine unul să aibă prea mult și altul nimic. Simte că nu e cu dreptul unul să sufere mereu, iar altul să se veselească mereu. Și atunci nesilit de nimeni, ci numai îndemnat de inima lui cea bună dă tot ce are și face tot ce poate numai să fie pe placul lui Dumnezeu. Și Dumnezeu ca un atotputernic înmulțește darul, ca și cel ce primește și cel ce dă să aibă pururea toată îndestularea și toată fericirea. Ori oamenii aceasta doresc: să fie mulțumiți și fericiți.

Pr. TEODOR CICEU

Festivitatea militară dela Cazarma Sf. Gheorghe. În ziua de 11 Sept. c., s'a desfășurat la Cazarma Sf. Gheorghe din Cluj, ceremonia predării medaliei „Victoria”, cu care Uniunea Sovietică a cinstit pe bravii noștri luptători.

Festivitatea a început la orele 10 dimineața în fața înaltelor fețe bisericești, P. SS. Lor Nicolae Colan și Iuliu Hossu, a autorităților locale și a unui mare număr de ostași, ofițeri de toate gradele și trupă, sub comanda Dlui General al Corpului de armată, Cluj.

Spiritul de camaraderie dintre diferitele grade de arme din Armata noastră s'a vădit cu prisosință și în această festivitate, atârându-se pe pieptul bravilor noștri luptători dela general până la ostașul de rând aceeași medalie.

ARME ANTI-SECTARE

PROBLEMA COLPORTAJULUI

„Și chiar dacă noi înșine sau inger din cer v'ar vesti vouă altă evanghelie, decât aceea pe care eu v'am vestit-o, să fie anatema” (Galateni 1, 8).

Mitropolitul Varlaam găsi în casa boierului Udriște Năsturel din Târgoviște „Catechismul Calvinesc”. După ce-l studie, spuse boierului: „Acesta este Catechismul calvinesc. Cu litera acestuia se nizuiesc calvinii din Ardeal să fure credința ortodoxă din sufletul Românilor din Ardeal”. Apoi, găsind o mulțime de erezii, în această scriere, adăose: „Catechismul acesta e plin de otravă și moarte sufletească. Trebuie combătut din rădăcină, ca să nu ne amăgească și să piarză frații din Ardeal. O să răspund chiar eu și să sfarm toate erezile din el”.

Catechismul Calvinesc a fost studiat cuvânt de cuvânt, de Mitropolitul Varlaam, cu multă pricepere, în cartea: „Răspunsurile la Catechismul Calvinesc”, care se tipări și se trimise peste munți; prin călugări colportori. Ea deschise ochii multora și îi feri de rătăcire.

În anul 1629 apărură la Geneva falsa mărturisire ortodoxă sub numele patriarhului Chiril Lucaris, în care se cuprindeau învățăturile calvine. Cinstea de a fi apărător al ortodoxiei, îi reveni unui Român: Mitropolitul Petru Movilă al Chieului. El a fixat în scris doctrina bisericii răsăritene întocmind scrierea, intitulată: „Mărturisirea ortodoxă”, împărțită în trei părți: (credință, speranță și dragoste), cu 261 întrebări și răspunsuri, care a primit aprobarea Sinodului dela Iași din anul 1642.

Cronicarul polon Ioachim Ierlicz îl laudă ca „ager luptător pentru unitatea bisericii și vrednic păstor al turmei sale”.

Acestea sunt doar două exemple din trecutul luptelor bisericii ortodoxe cu ereticii. Ele ne dovedesc vrednicia reprezentanților bisericii ortodoxe din trecut, și conștiințiozitatea cu care se combăteau erezile, cu orice prilej.

Cărți în care se cuprinde „multă otravă și moarte sufletească” se imprăștie și azi în număr mare, printre credincioșii noștri. Datorită prozelitismului și colportajului sectar, multe suflete se otrăvesc și astfel se deschiid porțile rătăcirii.

Este însă un lucru constat că credincioșii foarte anevoie și după un timp de 1-3 ani, în care, după cum se spune, „urmează”, ajunge să rătăcească trecând prin botez la sectari.

În acest timp creștinul este ca și bolnav sufletește și de multe ori dacă ar avea cărți, care să-i arate credința greșită a sectarilor, nu ar cădea în greșala de a îmbrățișa erezia.

Pentru aceasta este de lipsă să se pregătească lucrări dogmatice serioase. Avem lipsă de un colportaj bine organizat și chiar de o „Mărturisire de credință”, scrisă pe în-

telesul poporului. Colportajul dă roade minunate în combaterea sectelor, chiar și în parohiile unde s'au încuibat, dar roadele lui sunt absolut sigure, când se întrebunțază preventiv, în parohiile care nu au fost contaminate de sectarism.

În fața acestei realități a colportajului sectar, trebuie să organizăm cât mai temeinic colportajul anti-sectar și să ascultăm porunca Sf. Apostol Pavel: „Luați scutul credinței, cu care veți putea stinge săgețile cele aprinse ale vicelanului; luați și coiful mântuirii, sabia duhovnicească care este cuvântul lui Dumnezeu” (Efes. 6, 16-17). Despre această sabie duhovnicească Sf. Apostol zice: „Cuvântul lui Dumnezeu este viu și lucrător, și mai ascuțit decât orice sabie cu două tăișuri; pătrunzând până unde se unește sufletul cu duhul, până la încheieturi și la măduvă și judecă cugetele și simțurile inimii” (Evrei 12, 4).

Organizarea colportajului este necesară pentru întărirea credinței enoriașilor noștri și pentru întoarcerea celor rătăciți, dintre care cea mai mare parte se abate dela calea adevărului, deoarece cuvântul lui Dumnezeu „are câte ceva greu de înțeles, ceea ce nelnvățații și cei nelntăriți răstălmăcesc, ca și pe celelalte scripturi spre peirea lor” (II Petru 3, 16).

Broșuri anti-sectare au apărut și până acum în bibliotecile: „Creștinul ortodox” Arad, „Venii la Hristos” Sibiu, „Creștinului dreptcredincios” Chișinău, la Institutul Biblic, București și la noi, în Biblioteca „Venii de luați lumină”. De obicei în fiecare broșură se tratează despre un singur adevăr de credință. Sunt și aceste broșuri de mare folos în lupta anti-sectară, dar după cum mi-au mărturisit mulți frați preoți, de multe ori trimiți bani după ele și nu le primești, ci și se restituie mandatul după câteva săptămâni.

Se ridică astfel problema colportajului, care trebuie rezolvată fără întârziere.

Se pune întrebarea cum? Răspund: așa cum au făcut Mitropoliții Varlaam și Petru Movilă.

Să procurăm dela fiecare sectă câte un Catechism sau o carte, în care să se cuprindă erezia în întregime. Apoi să se combată „din rădăcină” punct cu punct, tipărindu-se pentru fiecare sectă, câte o „Mărturisire de credință” sub formă de întrebări și răspunsuri, sau sub formă de dialog, ca și „Dialogul cu Iudeul Trifon”, fiind scrise într'un stil ușor de înțeles pentru popor. Astfel, se vor scrie atâtea mărturisiri de credință, câte secte se află într'o eparhie. Nu pentru că adevărurile de credință cuprinse în „Mărturisirea” lui Petru Movilă ar fi altele decât cele de azi, din dogmatica noastră, ci pentru combaterea fiecărei erezii.

Alta este erezia calvinistă, alta este

erezia baptistă, alta cea adventistă, milenistă etc., având însă toate la un loc și puncte comune. Catechisme eretice sectare, sau cărți în care să se cuprindă credința sectară, se pot procura ușor dela capiștele sectare din Cluj, sau alt loc. Tot pentru acest scop, preoții au datoriat să trimită revizoratului nostru eparhial din Cluj, orice broșură sectară.

Apoi, fiecare carte de credință sectară, să fie comparată cu dogmatica noastră și combătută sub formă de întrebări și răspunsuri, cu citate din Sf. Scriptură și dovezi din Sfânta Tradiție.

Asemenea „Mărturisiri“ se pot obține prin concursuri anti-sectare eparhiale, chiar acordându-se premii celor mai bune lucrări pentru combaterea sectelor.

Pentru formularea întrebărilor, se poate constitui, la revizoratul eparhial, un cerc de studii, iar pentru reînprospătarea cunoștințelor, la aceste întrebări, să fie chemat să răspundă fiecare preot, în scris.

O „mărturisire ortodoxă“ anti-sectară, în care să se combată în întregime ereziile unei secte, sub formă de întrebări și răspunsuri, ar face adevărate minuni într-o parohie contaminată de sectarism și ar imuniza pe cele necontaminate. Ar putea apare în multe ediții și o ediție în zeci de mii de exemplare, ajungând să fie răspândită, cu vremea, în întreaga biserică ortodoxă din România.

Iar dacă lucrarea ar fi de talia „Mărturisirii de credință“ a lui Petru Movilă, ea va fi cerută și de celelalte biserici ortodoxe din alte țări.

Pentru obținerea și selecționarea unor asemenea „mărturisiri“ este de lipsă să se organizeze concursuri anti-sectare, cu premii, în fiecare eparhie, apoi lucrările premiate pe eparhii să fie trecute la concursuri pe arhidieceze și chiar la Patriarhie.

Asemenea lucrări vor deschide multora ochii și-i vor scăpa de rătăcire.

Ereziile ce se împrăștié prin colportajul sectar de astăzi, se vor sfărâma, adevărurile credinței noastre vor zdrobi minciunile sectare, iar întinericul sectar va dispăre în strălucitoarea lumină a ortodoxiei.

Vom îndeplini astfel și o poruncă a Sf. Apostol Pavel, care zice: „Fraților, Vă poruncim vouă, întru numele Domnului nostru Iisus Hristos, să vă feriți de tot fratele, care umblă fără rânduială, și nu după predania primită dela noi“ (II Tes. 3, 6).

Astfel se va sfărâma zidul de ură, pe care sectarii vor să-l ridice între turmă și păstor, credincioșii noștri vor cunoaște adevărul, ascultând de îndemnul Sf. Apostol Pavel, care spune: „Vă mai rugăm fraților, să cinstiți pe cei ce se ostenesc pentru voi, pe mai marii voștri întru Domnul, și pe cei ce vă învață pe voi“ (I Tes. 5, 12) și ei „toate le vor ispiti și numai ce este bun vor ținea“ (I Tes. 5, 21).

Pr. ALEXANDRU NICOARĂ
paroh în Spâlnaca

Serbare într'una din parohiile Clujului

Reuniunea Ortodoxă a Femeilor Române și tineretul parohiei a IV-a Cluj—Dâmbu-Rotund a organizat în ziua de 24 Aug. a. c. un frumos festival artistic. Tinerii actori, elevi de liceu, studenți sau ceferiști în frunte cu dl Al. Theo s'au distins în mod deosebit în frumoasele roluri ce le-au jucat.

Intre cele două acte ale piesei a vorbit părintele-paroh Olimpiu Bucin, arătând scopul acestui festival: afirmarea noastră românească în acest cartier muncitoresc a Clujului, și sporirea fondurilor de terminare a bisericii, ce-și așteaptă de 6 ani de zile, bunii ei credincioși și păs-

torul. Aduce apoi calde și sincere mulțumiri dlui Theo ca unuia care a depus atâta suflet și muncă pentru această serbare și dnei Any Ducu pentru nobilul gest de a-și fi oferit cu atâta mărinimie prețiosul concurs. Aceleași mulțumiri Reuniunii Femeilor, tuturor bunilor credincioși ai parohiei și publicului care a înțeles să răsplătească munca.

Frumoasa serbare s'a încheiat cu imnul „Pe-al nostru steag e scris unire“ cântat de cor și întreaga asistență, într'un entuziasm de nedescris, manifestându-se călduros pentru autorul serbării dl Al. Theo și pentru organizatorul acestei minunate serbări, Păr. Bucin.

Colecte pentru liceul ortodox român „Doamna Stanca“ din Cluj

Protopopiatul Turda:

Parohiile: Iara (prin pr. A. Antonescu) 8000 lei; Podeni (păr. Victor Iacob) 12.700 lei, plus 7.900 lei; Rimetea (pr. Victor Iacob) 29.500 lei; Tritenii de sus (pr. Vicențiu Vescan) 9.000 lei; Viișoara (pr. Vicențiu Vescan) 35.000 lei; Juriul de câmpie (pr. Virgil Șeuleanu) 9.000 lei; Turda-Ploscaș (pr. Gheorghe Gligor) 40.000 lei; Turda I (prot. A. Gligă) 60.500 lei; Gura Arieșului (pr. Ioan Hopârtean) 39.600 lei; Cacova Ierii (pr. Ștefan Roșu) 16.500 lei; Pădureni (pr. Const. Cioara) 30.000 lei; Vâlcele (pr. Simion Todoran) 83.700 lei; Lunca Mureșului (pr. Bratu Iacob) 63.500 lei; Călărași (pr. Gheorghe Giurgiu) 110.500 lei; Frata (pr. Mircea Tomuș) 45.300 lei; Răsboieni-Cetate (pr. Vasile Maximilian) 30 mii lei; Turda II (pr. Emil Mureșanu) 55.500 lei; Poiana (pr. Vasile Fâșcu) 7.600 lei; Tureni (Ierom. Gherontie Sisișteanu) 15.000 lei; Pietroasa (pr. Ștefan Marinou) 8.500 lei; Mihai Viteazul (pr. N. Radu) 25.500 lei; Buru (pr. Mitrofanovici Ion) 4.680 lei; Oprisani (pr. Nichita Avram) 60 mii lei; Câmpia Turzii (pr. Laurențiu David) 66.000 lei; Ocolisel (pr. Valer Fodoreanu) 11.300 lei; Șipotul de Câmpie (pr. Virgil Șeuleanu) 36 mii 500 lei. **Total: 921.280 lei.**

Protopopiatul Lăpuș:

Parohia: Răzoare (pr. Teodor Herman) 32.250 lei.

Protopopiatul Bistrița:

Parohia: Coșna (pr. Ion Spânu) 96.000 lei.

Protopopiatul Unguraș:

Parohiile: Baica (pr. Emil Miclea) 29.000 lei; Bălan (pr. Gavrilă Câmpian) 120.000 lei; Bodia (pr. I. Comerzan) 104.000 lei; Buciumi (pr. I. Comerzan) 3.800 lei; Chendremal (pr. Gheorghe Pușcaș) 2.500 lei; Gălpăia (pr. I. Pinte) 43.500 lei; Hida prot. Valer Matei) 77.500 lei; Jac (pr. Gh. Goron) 17.000 lei; Miluan (pr. Coclici Gh.) 59.000 lei; Păușă (pr. Barbu Ion) 10.000 lei; Rachiș (pr. Gh. Micu) 59.000 lei; Romita (pr. Epureanu Porfirie) 12 mii lei; Sânpetru Almașului (pr. Petru Nicola) 51.200 lei; Sântămăria (pr. Gh. Pușcaș) 3.000 lei; Chendremal (pr. Pușcaș Gh.) 2.500 lei; Șimleul Silvaniei (pr. Băieșan Alexandru) 62.500 lei; Stăna (pr. Ion Trif) 23.500 lei; Tămașă (pr. Andrei Măgureanu) 65.860 lei; Trăznea (pr. Traian Bompa) 5.000 lei; Dolu (Ier. Veniamin Pârveu) 28.500 lei; Zimbor (pr. Ier. Pârveu Veniamin) 52.000 lei; Unguraș (pr. Traian Bompa) 42.000 lei; Vașcapău (pr. Vasile Barbu) 10 mii lei; Zălau (pr. Iacob Panga) 134 mii lei. **Total: 1.017.360 lei.**

Protopopiatul Zlatna:

Parohiile: Feneș (pr. Andrei Miclea) 42.000 lei; Galați (pr. Vasile Truța) 16.500 lei; Pătrângenii (pr. Ion Clonța) 45.500 lei; Presaca Ampoiului (pr. V. Truța) 18.500 lei; Valea Bulzului (pr. Clonța Ion) 58 mii 500 lei; Valea Dosului (pr. Vasile Cărăuș) 14.800 lei; Vultur (pr. Petre Paul) 21.000 lei; Zlatna (prot. Gh. Popescu) 272.500 lei. **Total: 489.300 lei.**

CRONICA EVENIMENTELOR

INTERNE

Șase ani. Vineri 6 Septembrie c., s'a sărbătorit în toată țara aniversarea împlinirii a șase ani dela urcarea pe tronul României, a tânărului nostru Rege Mihai I.

Din acest prilej, s'a slujit la Cluj un Te-Deum în Catedrală, de către un sobor de preoți, în frunte cu P. C. Sa Dr. V. Sava. Au asistat P. S. Sa Episcop Nicolae și reprezentanții autorităților civile și militare.

Un mare gest al M. S. Regelui. M. S. Regele Mihai I și M. S. Regina Mamă Elena a hotărât să dea din propriile lor recolte 1 vagon de

grâu pentru populația din regiunile secetoase.

Grâul donat de Rege și Augusta sa mamă va fi împărțit gratuit populației din județul cel mai tare atins de năpraznică secetă.

După fapta lor: M. S. Regele și Augusta s'a Mamă, sunt cu poporul întreg, mai ales la vremea de grea încercare.

Când intră în vigoare noul statut al funcționarilor publici. Noul statut al funcționarilor va intra în vigoare la data de 15 Sept. a. c.

Până atunci, conform prevederilor se va acorda funcționarilor o indemnizație de activitate de 70% din valoarea salariilor actuale.

Noui spitale vor fi create în Ardeal. Bugetul Casei Centrale a Asigurărilor Sociale pe exercițiul 1946—1947 se cifrează la 220 miliarde 709.593.930 lei. În buget se prevede crearea a noui spitale la Cluj, Sibiu, Timișoara și Brașov.

România și-a creat la Paris o situație excepțional de bună. Declarația făcută de un înalt diplomat italian, este următoarea:

„Delegații României se pot întoarce acasă cu fruntea sus. Ei au reușit să obțină satisfacție în cererile lor teritoriale și să-și creeze o situație morală unică în rândurile tuturor delegațiilor dela Conferința din Paris“.

Dreptate refugiaților! Proiectul Ministerului de Justiție pentru modificarea legii Nr. 645 cu primire la anularea unor acte de dispozițiuni încheiate în timpul ocupației maghiare, a fost dat zilele acestea publicității și înaintat Consiliului de miniștri pentru aprobarea definitivă și pentru a fi supus Suveranului pentru sancționare. Refugiații — și în general toți acei care forțați de împrejurări au fost siliți să-și înstrăineze, adeseori sub preț real, bunurile agonisite o viață întreagă, — vor avea în fine siguranța că își pot recăpăta în timpul cel mai scurt bunurilor lor înstrăinate fără vrerea lor.

Proiectul modificator prevede că toți acei care au fost supuși în Ardealul de Nord sub regimul horthyst la persecuții rasiale, naționale sau antidemocratice sunt în drept să ceară anularea contractelor de vânzare-cumpărare, indiferent dacă au suferit prin vânzare vreo pagubă sau nu. Tot așa și cei concediați din serviciile lor, dacă vânzarea bunurilor lor a servit la întreținerea lor sau a familiei lor.

Pot cere anularea contractului de vânzare și acei care și-au înstrăinat bunurile sub preț real, suferind o pagubă de cel puțin 50% din valoarea de atunci. Mai pot cere anularea contractelor expulzații, refugiații și deportații, care prin vânzarea efectuată au suferit o pagubă de cel puțin 25% din valoarea de pe atunci.

Proiectul mai prevede că bunurile se vor restitui în natură și în starea în care au fost primite.

Examenul de bacalaureat. Ministerul Educației Naționale aduce la cunoștința celor interesați că examenul de bacalaureat din sesiunea de toamnă s'a amânat pentru data de 28 Septembrie a. c.

O nouă boală „febra pappataci“. Febra pappataci este datorită unui virus mic și transmis la om de o insectă: Phlebotomus pappataci. Febra pappataci, numită și febra de trei zile, prezintă, după o incubatie de 4—6 zile, următoarele simptome: tremurături, călduri, și dureri vii în membre. Boală a regiunilor de câmpie, nu este întâlnită la o înălțime de peste patru sute metri,

După cum am spus mai sus, durata ei este de trei zile; nu este mortală și nu lasă urme. Ne putem feri, în oarecare măsură, de înțepătura insectei, purtând asupra noastră substanțe a căror miros le îndepărtează, cum este camforul.

Vin prizonierii. Zilele acestea au sosit în țară cca. 5000 prizonieri și alți cetățeni trimiși la lucru în Rusia Sovietică. Intre cei ce vor sosi sunt și mulți Șvabi (nemți) din Banat.

EXTERNE

Ședința biroului internațional al păcii. Prima ședință de după război a biroului internațional al păcii, s'a deschis Marți la Geneva, ultima ședință a biroului având loc în 1939.

Au participat delegați din Elveția, Anglia, Finlanda, Grecia, Haiti, Olanda, Suedia, România, Cehoslovacia și Turcia.

Reprezentanțele Italiei și Danemarcei s'au scuzat că nu pot participa.

Recoltă record în toată istoria Statelor Unite. S'a declarat oficial că recolta de cereale de anul acesta din Statele Unite este cu 36% mai mare decât mijlocia din ultimii zece ani. Recolta de grâu este cea mai mare din toată istoria Statelor Unite.

Niciunul din cei „Patru Mari” nu era convins de temeinicia revendicărilor maghiare. În ședința istorică din 5 Sept. 1946, înaintea comisiei politice și teritoriale pentru România, în cursul căreia ne-a fost recunoscut întreg Ardealul, au fost rostite cuvinte care trebuie să rețină atenția întregii opinii românești. În acea ședință memorabilă de dl Gladwin Jebb, reprezentantul Marelui Britanii — a spus:

„Atunci când consiliul „celor patru” a luat hotărârea din 7 August de a atribui întreaga Transilvania României, nici unul din cei patru miniștri nu era convins de temeinicia revendicărilor ungare și de aceea, după un examen aprofundat al argumentelor ungare, care nu au apărut convingătoare, s'a luat hotărârea menținerii frontierei din 1938. Am auzit expunerea dlui Tătărescu și am fost impresionat cu toții de temeinicia argumentelor sale”.

Rezultatele referendumului din Bulgaria. Comunicatul dat de ministerul de interne bulgar conține următoarele rezultate cu privire la referendumul ce s'a ținut Duminecă:

Din 4.478.278 de înscriși, au votat 4.100.000.

Pentru republică au votat: 3.801.660.

Pentru monarhie au votat: 179.175.

Au fost declarate nule: 119.168.

Pentru republică s'au pronunțat 92,7 la sută din cei care au participat la vot.

Jugoslavia va plăti despăgubiri Statelor Unite. Guvernul jugoslav a căzut de acord cu guvernul Statelor Unite asupra principiului de a plăti despăgubiri pentru viețile omenesii pierdute cu prilejul doborârii avioanelor nordamericane deasupra Jugoslaviei, în cursul lunii trecute.

Rații suplimentare pentru minierii germani. Comisiunea aliată de control din Berlin a aprobat un raport al comisiei de experți care propune acordarea de rații suplimentare de bere, „schnaps” și tutun

minerilor germani, ca un îndemn pentru a extrage mai mult cărbune.

D. Attlee a deschis la Londra conferința pentru Palestina, subliniind că este necesar să se arate bunăvoință din ambele tabere pentru rezolvarea acestei probleme.

Generalissimul Stalin — și înalții demnitari sovietici au asistat la parada diviziei a patra de tancuri din gardă, cu prilejul „Zilei tanchiștilor”.

Probabil că trupele britanice să se retragă treptat din Grecia, cu începere dela 15 Septembrie.

D. Berry, reprezentantul politic al Statelor Unite la București, aflat în prezent la Paris, va face o vizită de două săptămâni în Statele-Unite, după care va reveni la București.

O româncă de 21 ani, apreciată aviatoare americană. Ziarul american „The Wright Flyer” din Dayton, Ohio, a publicat acum câtuva timp un articol special închinat unei tinere aviatoare, româncă de origine. E vorba de d-na Mary Blackman, născută Stan. Părinții tinerei aviatoare sunt George și Maria Stan, originari din satul Comăna de Jos, jud. Făgăraș. D-na Mary Blackman este astăzi una dintre principalele figuri pe aerodromul Wright de lângă Dayton, Ohio. Actualmente, d-na Blackman este profesoara unei clase în care învață și antrenează pe acei ce sunt interesați în noile modele B-29 și ajută la dezvoltarea noului avion P-51, supranumit și „Captivair”.

Un inginer român premiat în America

Prin scrisul Părintelui Hătegna din New-York, ne vine deosebita veste că inginerul român Puul D. Zottu ce se află în America a primit, la 24 Aprilie a. c. premiul „The John Hyatt Award” compus dintr'o medalie de aur și 1000 dolari.

Premiul a fost dat vrednicului român pentru o invenție a sa în lucrările de încălzire.

Pe aceeași cale ni se comunică vestea că la banchetul dat în cinstea inginerului Paul Zottu au fost de față peste 1500 de mari personalități din

America care l-au lăudat pe el și prin el Țara Românească, spunând că invenția lui a „contribuit considerabil la câștigarea războiului...” A-lături de aviatorii români din armata americană, inginerul Zottu ne aduce lauri noi țării și dreptul de a sta cu fața sus înaintea orcu.

BISERICESȚI

Sfințire de biserică. Duminecă 22 Sept. c. se va face sfințirea bisericii din Mărișel, în prezența P. S. S. Nicolae Episcopul Clujului.

Prezenta însemnare fine loc de invitație pentru toți C. Preoți și creștini care vor să prăznuiască după datele această sărbătoare creștinească.

† **Prot. Dr. D. Borcia**, vrednicul protopop al Săliștei s'a stins din viață în 21 August 1946.

O descoperire importantă. În cadrul săpăturilor arheologice dela Celei (județul Romanți), unde a fost cetatea dacă și apoi romano-bizantină Suceava, s'a descoperit în curând o importantă bazilică creștină. Această biserică este cea mai veche din Dacia Traiană, datând de pe vremea împăratului Iustinian. Descoperirea este extrem de prețioasă pentru lămurirea începutului creștinismului la Români. Săpăturile continuă.

† **Arhiepiscopul Dr. Sergiu Bulgakoff.** Cu întârziere am primit știrea dureroasă că teologul rus Sergiu Bulgakoff a încetat din viață. La noi Români teologul Bulgakoff este cunoscut prin scrierea sa „Ortodoxia”, tradusă în românește și publicată în Tipografia arhidiecezană din Sibiu.

În 4 Iulie a. c., s'a făcut în cadrul unor mari serbări, sfințirea pietrii fundamentale a Mănăstirii „Schitul Maicii Domnului” la „Vatra Română” din America.

Patriarhul Alexei al Moscovei a fost decorat cu ordinul „Drapelul Roșu” pentru fapte excepționale în cadrul organizării muncii în timpul războiului de apărare.

PARTEA OFICIALĂ

Nr. 4877/1946.

Comunicat

Pentru conferința de toamnă a preoților din Eparhia noastră P. C. Preoți vor trebui să desvolte următorul subiect: „Organizarea milei în vremile de azi” (în parohiile din sate și orașe).

S'a ales acest subiect pentru a fi în nota vremii, care cere preoțimii o contribuție cât mai mare la ameliorarea crizei economice de azi.

Din ședința Consiliului Eparhial dela la 6 Sept. 1946.

NICOLAE
Episcop

V. Bogdan
secretar eparhial

AVIZ

Concursul pentru ocuparea postului de cantor la biserică ort. rom. din parohia Ighiu, prot. Alba-Iulia, a fost publicat în „Renașterea” Nr. 37 din 15 Septembrie 1946.

Concursul pentru întregirea postului de preot-paroh din parohia de clasa II Sigmir, protopopiatul Bistrița,

a fost publicat în „Renașterea” Nr. 37 din 15 Septembrie 1946.

Concursul pentru ocuparea postului de paroh al parohiei de cl. II Trâmboiașele din protopopiatul Zlatna, a fost publicat în „Renașterea” Nr. 37 din 15 Septembrie 1946.

ANUNȚ

Se aduce la cunoștință tuturor persoanelor care au în grija lor băieți orbi minori, în vârstă de 7—14 ani, indiferent din ce cauză ar fi căpătat orbirea, că acești copii pot fi primiți în vechea școală pentru orbi, din Cluj, Calea Dorobanților Nr. 31, denumită: „Așezământul pentru Ocrotirea Orbilor”.

Deasemenea se pune în vedere tuturor băieților trecuți de 14 ani, care și-au pierdut vederea în urma unui accident întâmplat în timpul și din cauza războiului, sau datorită mijloacelor de luptă, sau în timpul serviciului ordonat, că pot fi primiți gratuit în școala specială pentru re-

educarea orbilor, denumită: „Centrul pentru Reeducarea Militarilor Orbi de Războiu” din Cluj, Calea Dorobanților Nr. 31, unde pot învăța o meserie, carte și muzică, pentru ușurarea existenței lor și a familiei.

Pentru internarea gratuită a unui copil orb, cei interesați vor înaintea:

1. Cererea timbrată, adresată direcțiunii așezământului arătat mai sus.
2. Certificat de paupertate (sărăcie).
3. Extras de naștere.
4. Certificat de naționalitate.
5. Buletin de vaccinare.
6. Certificat medical eliberat de medicul circumscripției, din care să se constate: a) că copilul este sănătos, inteligent și se poate educa, b) nu suferă de incontinență de urină sau fecale, c) nu este atins de epilepsie și nu are răni deschise, d) și că în comuna din care vine nu este epidemie.
6. Declarația dată de părinți, tutori etc. și legalizată de autoritățile comunale că în timpul vacanțelor copilul va fi dus acasă pe cheltuiala reprezentanților legali ai copilului.

Pentru copiii orbiți printr'un accident întâmplat în timpul și din cauza războiului, sau din cauza mijloacelor de luptă, pe lângă actele de mai sus se vor prezenta: 1. o declarație a martorilor certificată de șeful postului asupra împrejurărilor cum s'a întâmplat accidentul din care să se constate: a) locul, b) data c) împrejurările în care s'a întâmplat accidentul. 2. Un certificat comunal eliberat de primărie și vizat de șeful postului de jandarmi, din care să se constate că *accidentul se datorește mijloacelor de războiu*. 3. Copie de pe foaia de observație din spitalul de unde a fost internat, sau certificat eliberat de medicul curant, din care să se constate felul cum a evoluat rănile dela prezentare până la terminarea tratamentului.

Bărbații orbiți în urma rănilor căpătate pe câmpul de luptă, vor înainta odată cu cererea ori ce act ca: bilet de rănire, foaie de ieșire din spital, proces verbal de clasare din care să reiese că și-a pierdut vederea în timpul și din cauza războiului, ei având drept de gratuitate pe această bază.

Rugăm a ne fi semnate adresele invalizilor orbi de războiu, ale accidentaților și copiilor lipsiți de vedere, chiar și în cazul când aceștia n'ar dori să se interneze.

Locurile fiind limitate, cererile vor fi înaintate cât mai curând posibil.

Părinții cari vor produce certificat că sunt funcționari publici se vor bucura de reducere, iar părinții care având stare materială bună, nu vor produce certificat de paupertate, vor plăti taxele fixate de minister.

Nimeni nu va aduce copilul înainte de a i se fi comunicat din partea direcțiunii așezământului că este loc și poate prezenta copilul care a fost primit.

Direcțiunea.

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Cluj